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Cục Thuế tỉnh Bình Phước nhận được Công văn số 142/LMHTX-KT ngày 

24/4/2024, nhận được 04 câu hỏi của Liên minh Hợp tác xã tỉnh Bình Phước (tại 

hội nghị đối thoại chính sách phát triển Hợp tác xã Bình Phước) đề nghị giải đáp 

một số vấn đề liên quan đến chính sách thuế. Về vấn đề này, Cục Thuế tỉnh Bình 

Phước có ý kiến như sau: 

1. Chính sách ưu đãi thuế cho Hợp tác xã 

Căn cứ quy định tại các Điều 19, Điều 21, Điều 22 Luật Hợp tác xã số 

17/2023/QH15 ngày 20/6/2023 thì Hợp tác xã được hỗ trợ về chính sách thuế như 

sau: Khoản 2, Điều 19 “2. Nguồn vốn từ miễn, giảm thuế, phí, lệ phí, tiền thuê 

đất, tiền sử dụng đất và các khoản phải nộp ngân sách nhà nước theo quy định 

của pháp luật.”. Tại Điều 21 Hợp tác xã được hưởng các chính sách ưu đãi, miễn 

giảm về đất đai và tại Điều 22 Luật Hợp tác xã quy định thì Hợp tác xã được 

hưởng các chính sách ưu đãi, miễn giảm các loại thuế, phí ở mức cao nhất … 

2. Trong trường hợp nào thì HTX được hỗ trợ miễn giảm thuế môn bài? 

Căn cứ quy định tại khoản 5 Điều 22 Luật Hợp tác xã số 17/2023/QH15 có 

hiệu lực từ ngày 01/7/2024: “5. Miễn, giảm lệ phí môn bài đối với tổ hợp tác, hợp 

tác xã, liên hiệp hợp tác xã theo quy định của pháp luật về phí và lệ phí.” 

Căn cứ  quy định tại tiết c, khoản 2, Điều 1 Thông tư số 65/2020/TT-BTC 

ngày 09/7/2020 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Điều 2 của Thông tư số 

302/2016/TT-BTC ngày 15/11/2016 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ 

phí môn bài: 

“c) Miễn lệ phí môn bài trong năm đầu thành lập hoặc ra hoạt động sản 

xuất, kinh doanh (từ ngày 01 tháng 01 đến ngày 31 tháng 12) đối với: 

- Tổ chức thành lập mới (được cấp mã số thuế mới, mã số doanh nghiệp 

mới). 

- Hộ gia đình, cá nhân, nhóm cá nhân lần đầu ra hoạt động sản xuất, kinh 

doanh. 

- Trong thời gian miễn lệ phí môn bài, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, nhóm 

cá nhân thành lập chi nhánh, văn phòng đại diện, địa điểm kinh doanh thì chi 

nhánh, văn phòng đại diện, địa điểm kinh doanh được miễn lệ phí môn bài trong 

thời gian tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, nhóm cá nhân được miễn lệ phí môn bài.” 

3. Việc đăng ký báo cáo thuế đối với HTX hoạt động trong lĩnh vực sản 



xuất dịch vụ nông nghiệp và HTX hoạt động thuộc lĩnh vực phi nông nghiệp 

như thế nào?  

Căn cứ quy định tại tiết a, tiết b, khoản 1, Điều 30 quy định về đăng ký thuế 

tại Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 ngày 03/6/2019 đã quy định: 

1. Người nộp thuế phải thực hiện đăng ký thuế và được cơ quan thuế cấp 

mã số thuế trước khi bắt đầu hoạt động sản xuất, kinh doanh hoặc có phát sinh 

nghĩa vụ với ngân sách nhà nước. Đối tượng đăng ký thuế bao gồm: 

a) Doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân thực hiện đăng ký thuế theo cơ chế một 

cửa liên thông cùng với đăng ký doanh nghiệp, đăng ký hợp tác xã, đăng ký kinh 

doanh theo quy định của Luật Doanh nghiệp và quy định khác của pháp luật có 

liên quan; 

b) Tổ chức, cá nhân không thuộc trường hợp quy định tại điểm a khoản 

này thực hiện đăng ký thuế trực tiếp với cơ quan thuế theo quy định của Bộ trưởng 

Bộ Tài chính. 

Tại Điều 4, Điều 6, Điều 7, Điều 8 tại Thông tư 105/2020/TT-BTC ngày 

03/12/2020 của Bộ Tài chính đã quy định cụ thể về đối tượng đăng ký thuế, tiếp 

nhận hồ sơ đăng ký thuế, địa điểm nộp hồ sơ đăng ký thuế, cấp Giấy chứng nhận 

đăng ký thuế và Thông báo mã số thuế. Trong đó bao gồm trường hợp quy định 

thủ tục, trình tự về đăng ký thuế đối với Hợp Tác Xã.  

4. Kiến nghị, xem xét việc đơn giản hóa, giảm các thủ tục về thuế để các 

HTX thuận lợi hơn trong phát triển KTTT, HTX. 

Ngày 23/01/2024 Tổng cục Thuế đã có Quyết định số 82/QĐ-TCT ban 

hành Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 05/01/2024 

của Chính phủ, trong đó tiếp tục thực hiện cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành 

chính để cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia 

năm 2024. Đồng thời đặt ra yêu cầu rà soát, đề xuất phương án cắt giảm, đơn giản 

hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh theo Nghị quyết số 68/NQ-CP 

ngày 12/5/2020 của Chính phủ ban hành Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa quy 

định liên quan đến hoạt động kinh doanh giai đoạn 2020 – 2025.  

Đề nghị Liên minh Hợp tác xã Bình Phước căn cứ vào các hướng dẫn nêu 

trên đối chiếu với điều kiện thực tế phát sinh tại đơn vị mình để áp dụng theo đúng 

quy định. Trường hợp trong quá trình thực hiện còn gặp khó khăn vướng mắc về 

chính sách thuế, phí đề nghị Quý đơn vị liên hệ trực tiếp với Cục Thuế tỉnh Bình 

Phước (Phòng TTHT) số liên lạc 02713879193 để được hướng dẫn cụ thể thêm. 

Cục Thuế tỉnh Bình Phước trả lời để Liên minh Hợp tác xã tỉnh Bình Phước 

biết và thực hiện./.  

Nơi nhận: 
- Như trên; 

- Website Cục Thuế; 

- Các phòng TTKT, KK-KTT, NVDTPC; 

- Chi cục Thuế KV, huyện, thị; 

- Lưu: VT, TTHT. 

KT. CỤC TRƯỞNG 

PHÓ CỤC TRƯỞNG 
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